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Mittlere-Reife-Priifung 2017 Mathematik IT Aufgabe A2
Aufgabe A2.

Das Rechteck A BC' D mit AB =12 cm und BC = 7 cm ist die Grundfliche der Pyrami-
de ABC D S (siche Zeichnung). Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem Mittelpunkt E der
Strecke [A D] mit £ S = 7 cm. Der Punkt F ist der Mittelpunkt der Strecke [B C1.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Aufgabe A2.1 (2 Punkte)

Berechnen Sie das Ma$ ¢ des Winkels SFE sowie die Linge der Strecke [F S].
[Ergebnisse: ¢ = 30,26% F S = 13,89 cm]

Aufgabe A2.2 (1 Punkt)

Der Punkt P liegt auf der Strecke [E F] mit £ P = 5 cm. Fiir Punkte M,, auf der Strecke
[F 9] gilt: F M,(z) =z cm mit z < 13,89 und x € R™. Die Punkte M,, sind die Mittel-
punkte von Strecken [@Q, R,| mit R, € [C'S], @, € [BS] und [@Q, R,] || [BC].

Die Punkte P, R, und @, sind die Eckpunkte von Dreiecken P R, Q,,.

Zeichnen Sie das Dreieck P Ry Q1 fiir x = 3 in das Schriigbild zu A 2.0 ein.
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Aufgabe A2.3 (3 Punkte)

Der Punkt M, auf der Strecke [F' S| liegt senkrecht iiber dem Punkt P.

Zeichnen Sie My und das Dreieck P Rs @2 in das Schriigbild zu A 2.0 ein.

Bestimmen Sie sodann durch Rechnung den zugehdrigen Wert fiir  und die Linge der
Strecke [Ra Q).

[ Ergebnis: Rp Q2 = 2,92 cm]

Aufgabe A2.4 (3 Punkte)

Das Dreieck P Ry Q2 ist die Grundfliche der Pyramide P Ry Q2 F.
Ermitteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide P Ry Q2 F'
am Volumen der Pyramide ABC D S.
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Loésung

Aufgabe A2.

Das Rechteck ABC D mit AB =12 cm und BC = 7 cm ist die Grundfliche der Pyra-
mide ABC DS (siehe Zeichnung). Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem Mittelpunkt £
der Strecke [A D] mit ES = 7 cm. Der Punkt F' ist der Mittelpunkt der Strecke [B C].

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Aufgabe A2.1 (2 Punkte)
Berechnen Sie das Maf} ¢ des Winkels SFE sowie die Linge der Strecke [F' S].

[Ergebnisse: ¢ = 30,26% F S = 13,89 cm]

Losung zu Aufgabe A2.1

Winkel bestimmen
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Gegeben: AB=12cm, BC=7cmund ES =7 cm

Gesucht: LSFE=¢p

Betrachtet wird das rechtwinklige Dreieck £ F' S. In diesem gilt:

Erlduterung: Tangens eines Winkels

Gegenkathete
Hypothenuse — — i Winkel

|
Ankathete
zum Winkel

Der Tangens eines Winkels « ist ein Seitenverhéltnis.
Gegenkathete zu «

tanao = —————
Ankathete zu «

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

tanp =

tanp =

S b
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Erlduterung: Winkel berechnen

7
Um den Winkel ¢ aus tanp = 13 ™ bestimmen, wird im Taschenrechner (TR)
folgendes eingegeben:

7

TR: —
R 12

— SHIFT — tan

¢ =tan™! (%) ~ 30, 26°

Seite eines Dreiecks bestimmen

Satz des Pythagoras im Dreieck E' F' S anwenden:

FS~13,89 cm

Aufgabe A2.2 (1 Punkte)

Der Punkt P liegt auf der Strecke [E F] mit E P = 5 cm. Fiir Punkte M, auf der Strecke
[FS] gilt: FM,(x) =2 cm mit « < 13,89 und 2 € R*. Die Punkte M, sind die Mittel-
punkte von Strecken (@, R,| mit R, € [C'S], Q, € [BS] und [Q, R,] || [BC].

Die Punkte P, R, und @, sind die Eckpunkte von Dreiecken P R, Q,,.

Zeichnen Sie das Dreieck P Ry Q1 fiir x = 3 in das Schriigbild zu A 2.0 ein.

Losung zu Aufgabe A2.2

Skizze
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Erlduterung: Finzeichnen
1) Einzeichnen des Punktes P:
Antragen von E P =5 cm am Punkt E auf der Strecke [E F].

2) Einzeichnen des Punktes M;:
Antragen von F M; = 3 cm am Punkt F auf der Strecke [F' S].

3) Einzeichnen der Strecke [Q1 Rq]:

Die Strecke [B C] wird auf der Strecke [F'S] parallel verschoben bis der Punkt M,
erreicht wird. Punkt @ liegt auf der Strecke [B S] und der Punkt R; liegt auf der
Strecke [C' S].

4) Einzeichnen des Dreiecks P Ry Q1:
Verbinden der Punkte R; und @; mit dem Punkt P.

Aufgabe A2.3 (3 Punkte)

Der Punkt M; auf der Strecke [F' S| liegt senkrecht iiber dem Punkt P.

Zeichnen Sie Ms und das Dreieck P R @2 in das Schrigbild zu A 2.0 ein.

Bestimmen Sie sodann durch Rechnung den zugehorigen Wert fiir  und die Lénge der
Strecke [Ra Q).

[ Ergebnis: Ro Q2 = 2,92 cm]
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Losung zu Aufgabe A2.3

Skizze

Erlduterung: Finzeichnen

1) Einzeichnen des Punktes Ms:
Vom Punkt P aus wird das Lot gefiillt bis man die Strecke [F' S| trifft.

2) Einzeichnen der Strecke [@Q2 Ra]:

Die Strecke [Q1 Ri] wird auf der Strecke [FS] parallel verschoben bis der Punkt
My erreicht wird. Punkt Qs liegt auf der Strecke [B S| und der Punkt Ry liegt auf
der Strecke [C'S].

3) Einzeichnen des Dreiecks P Ry Q2:
Verbinden der Punkte Ro und Q2 mit dem Punkt P.

Seite eines Dreiecks bestimmen
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My

Gegeben: PF=FEF—-EP=12-5=7cm, ¢ = 30,26° und L F P My = 90°

Gesucht: My F =z

Im rechtwinkligem Dreieck P F' M gilt:

Erlduterung: Kosinus eines Winkels

H it
YpotEnuse Gegenkathete

zum Winke! a
ARG

Ankathete
zum Winkel a

Der Kosinus eines Winkels « ist ein Seitenverhiiltnis.

Ankathete zu «

cosq =
Hypotenuse

Gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken.

cos 30,26° = Pr
z
cos 30, 26° = 7 |
T
c0s30,26° -2 =7 | : cos 30,26°
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7
- c0s30,26° Erlduterung:
z =8,10 cm : . . s . .
Werden zwei Strahlen von zwei parallelen Geraden geschnitten, dann gilt zwischen

den Strecken z.B. folgende Beziehung:

Linge einer Strecke

A B’ c'

A
_ - - ic  BZ
Gegeben: S F = 13,89 cm, BC = 7,00 cm und M F' = 8,10 cm A0 BZ
Gesucht: Q2 Ro
Wir betrachten das Dreieck BC'S: S5 - T
Q:R; BC
13,89 — 8,10 13,89 N
— = | 7-Q2 Ry
Q2 Ry 7
5,79-7=13,89 - Q2 Ro | :13,89
5,797
@Rz = 13,89

Q2 Re = 2,92 cm

Aufgabe A2.4 (3 Punkte)

Das Dreieck P Ry Q2 ist die Grundfliche der Pyramide P Ry Q2 F.
Ermitteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide P Ry Q2 F'
am Volumen der Pyramide ABC D S.

Losung zu Aufgabe A2.4
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Volumen einer Pyramide Volumen der Pyramide Vp g, @, r:
1

V=--G-h
3

Die Grundflache G ist das Dreieck P Ry Qo.

R
M, Erlduterung: Fldcheninhalt eines Dreiecks
Q
Der Flicheninhalt eines Dreiecks ist stets gegeben durch:
D 1
c A= 5a ha
y F
P hq ist die zur (Grund-)Seite a zugehorige Hohe.
A B

1 -
ADrcieck PQR = 3 Q2 Ry - My P
Volumen Pyramide ABC D S:

Zur Berechnung der Linge der Strecke Q2 Ry wird das rechtwinklige Dreieck P F My be-

trachtet:
Erlduterung: Volumen einer Pyramide

Erlduterung: Satz des Pythagoras

In jedem rechtwinkligen Dreieck mit den Katheten a und b und der Hypotenuse ¢
gilt: a2 +b% =2

‘p 2 =PF LI

812=72+ L P

Eine Pyramide mit Grundfliche G und Héhe h hat ein Volumen von: P — m — 4,08 em
V:%'G'h = AD,.dCCka232:%~2,92-4708:5,960m2
1 - Somit ldsst sich nun auch das Volumen der Pyramide Vp g, @, r berechnen:
Vapcps = 3 - ARechteck ABCD * E'S .
VABCDS:%'E-W~E75 VPRzQzeg'ADreieckPQzRQ'h

=  Vprygor = 13,90 cm?
VaBcps = 196 cm? 2

Prozentrechnung
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Prozentualen Anteil des Volumen der Pyramide Vp g, @, r am Volumens der Pyramide Vagpcp s
bestimmen:

VPRy@uF

-100% = 7,09%
VaBcbps
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